构建灵活开放的家校协同机制

家校协同育人作为促进学生全面发展的重要路径,在新时代教育转型背景下迎来新发展, 也面临诸多现实挑战。尤其在一些农村地区,受地理环境、经济条件与文化背景等多重因素影响,传统的单向沟通模式已难以适应现代家庭对教育的多元化、个性化需求。因此,构建灵活、 开放的家校协同机制,提升家长作为教育主体的理念认同与实践能力,成为推动农村教育高质量发展的关键所在。

开平市水口镇泮村小学 黄桂芳

搭建多元平台 创新沟通机制

面对农村家庭结构变迁与教育环境的变化,以往依靠家长会、成绩单等单向传递信息的做法已显不足。特别是在留守儿童比例较高、父母外出务工普遍的特殊背景下,学校需要构建形式多样、参与便捷的互动平台,实现家校之间的有效衔接与深度融合。

一是组织家长志愿队伍,融入校园 德育管理。学校可推行"家长志愿服务 队参与学生德育管理"的多层级合作模 式,以班级为单位推选家长代表,组建 "校园文明督导志愿队",并实行定期轮 值制度,引导家长参与学生思想引导与 行为规范工作。

二是强化家校双向沟通,共建学生成长档案。学校应结合农村实际,灵活运用线上与线下渠道。教师通过有计划的家访,不仅传达学生在校表现,更要深入了解学生家庭环境与成长需求。同时,借助班级微信群、学校公众

号等平台,定期推送"学生养成教育"指引,并分享学生在课堂、活动中的影像片段,使外出务工的家长也能实时了解孩子的成长轨迹,实现跨越时空的陪伴与互动。

三是举办校园开放活动,实现情感 共鸣。通过"教育教学开放日""家长课 堂""亲子互动日"等活动,邀请家长走进 校园、沉浸课堂、参与游戏,近距离感受 校园文化、体验教学现场。这类活动不 仅可以打破学校教育的"黑箱",更在家 长、老师、学生之间搭建起情感联结的桥 梁,有助于形成"亲其师,信其道"的教育 合力。

系统开展家长教育指导

家长教育素养与家教能力的高低, 直接影响家校协同育人的实效。因此, 系统开展家长教育指导,提升其教育认 知水平和实操能力,是构建高质量家校 共育体系的核心环节。

学校应立足农村学生身心发展规律

与家庭现实状况,设计分层、分类的家长培训课程。例如,定期组织"家长学校德育专题培训",设置有针对性的讲座内容。在培训中,主讲教师可深入讲解行为习惯与人格塑造的内在联系,系统阐释从幼儿到青少年不同阶段的心理发展特征,并结合典型案例,提供培养文明礼仪、诚实守信、勤俭节约等核心品质的具体路路,强调"身教胜于言传"的示范

针对部分学生存在的诚信意识薄弱、行为失范、孝亲意识不足等问题,教师可通过真实案例剖析,为家长提供可操作的家庭干预方法。例如,通过情景模拟、角色扮演等方式,让家长理解孩子的心理感受;通过制定家庭契约、设立行为积分等方式,引导孩子树立规则意识;通过传承优良家风、讲述家训故事,在孩子心中播下美德种子。

共绘育人蓝图

构建多元协同的家校共育模式,完

善系统、持续的家长成长支持体系,既是 当代教育改革的明确方向,也是提升农 村学校育人质量的重要策略。

通过线上线下的平台交织,学校能够突破时空限制,与家长保持紧密联系,共同促进学生的品德发展与习惯养成;通过形式多样、内容充实的家长培训与校园共治活动,不仅能够提升家庭教育的专业性与有效性,更能促进家校双方在教育理念、实施路径上达成共识,形成同心同向的育人共同体。

此外,学校应进一步探索"家校社" 三位一体的协同机制,引入社区资源、社 会力量,构建更加开放、包容、有力的教 育支持网络。只有家庭、学校、社会各尽 其责、同频共振,才能共同绘就育人 蓝图。

黄桂芳

小学数学教学如何因材施教?

在新课改背景下,小学数学课堂从知识的被动接受转向学生主动探索。在实际教学中,教师需要更新教学观念,依据学生个体差异因材施教。结合新教材的理念与相关教学理论,可将学生分为创造型、含蓄型、表现型和消极型,并有针对性地设计教学策略。

江门市新会华侨实验小学 李春梅

以"责任"促成长

创造型学生接受能力强,思维敏捷, 不仅对教师提出的问题表现出浓厚兴趣,还能运用所学知识和技能进行主动 学习,甚至提出新的问题,但他们也存在容易骄傲自满的问题。

对此,教师可从两个方面设计策略: 一是设计新挑战,不断提出更高层次的 学习要求,避免其因"学有余力"而松懈, 始终保持探索欲。二是赋予责任感,让 其担任学习小组的组长,负责检查组员 作业,订正、讲解错题。

以"肯定"树自信

含蓄型学生在课堂留心听讲,可以 认真对待操作实践,但缺乏自信心、怕失 败,很少会主动发言,遇到难题望而却 步。针对这类型的学生,首先要从培养 自信人手,先给予肯定然后再引导他们在"求同"的基础上学会"求异",激励他们勇于创新,大胆尝试。一是给予"肯定",建立自信。教师不否定他们的答案,而是表扬他们准确地抓住了题目的核心;二是引导"求异",激励尝试。可以让这样的学生担任学习小组的副组长,负责收集组内成员不同的解题方法;三是赋予"角色",提供舞台。在讨论会上,教师可以让他们负责带领大家讨论难题,组织大家发言,认真记录每个人的想法,进而让他们逐渐敢于大胆展现自我,主动参与到发现问题、分析问题与解决问题的过程中。

以"纠错"改浮躁

表现型学生具有这样的特点:教师提问时,他们时常举手,想通过这种行为传递"自己已完全懂了"的信号,但事实

上他们的答案要么不正确,要么不够全面。此外,在操作材料时,他们不仅缺乏耐心与细心,注意力也很容易被其他事物吸引。

对此,教师可做好两方面工作:一 是肯定他们"主动发言"的积极性,再 引导他们自我反思,让其明白"知识掌 握需专注与努力"。二是安排他们检 查含蓄型同学的作业,再由组长检查; 若错判答案,就要一同订正,改正浮躁 作风。

以"个性化关怀"激发兴趣

消极型学生对数学活动不感兴趣、 接受能力差,不思考不举手、随波逐流。 其学习困境与消极心态,单靠课堂教学 难补基础、建信心,需联动家庭精准 施策

~。 一是家校协同补基础:教师与家长 沟通明确知识空白点,制定"家校任务清单",教师每天写评语反馈,形成"学校教一家庭练"的闭环。二是通过"个性化关怀"激发兴趣:教师将其座位调至前排多加关注,设计简单问题让他们回答,并适当给予鼓励;安排学习组长帮助他们巩固知识点,完成目标后双方给予表扬;利用课后时间玩"减法飞行棋",让其在游戏中补知识、增兴趣。

综上所述,针对不同的学生,教师在 教学中需设计分层目标、递增式操作材料,结合针对性指导,让每个学生在原有 基础上提升,最终形成"我要学""学得快





以善文化为内核的 小学语文跨学科教学策略

《义务教育语文课程标准(2022版)》指出,文化自信在核心素养内涵中位居首位,而跨学科任务群要引导学生在语文实践活动中,联结课堂内外、拓宽语文学习和运用领域。基于此,笔者在教学过程中结合陈白沙小学"博雅至善"的办学理念,以"怀下家食铺"慈善义卖活动为案例,提炼善文化作为核心内涵,通过构建"以善文化为内核,构建学科融合育人机制;以真实情境为载体,驱动跨学科目标落实;以双向赋能为路径,促进文化素养协同发展"的教学策略,让学生在具体实践活动中提升语言素养,从而实现语文素养提升与文化修养的协同并进。

江门市陈白沙小学 倪锐敏 冯紫桃

根据"博雅至善"的理念,江门市陈白沙小学培养学生广阔的知识视野和开放包容的胸怀,建设"环境熏雅、雅师育雅、雅行生雅"的"三雅"校园文化。

一是以善文化为内核,构建学科融合育人机制。学校在"怀旧零食铺"慈善义卖活动中,将善文化融入教学全过程,实现学科与育人目标的有机融合。首先,通过"学"与"善"的目标融合,引导学生在宣传文案中运用修辞手法,如"一口虾条酥脆,一份爱心传递",实现语言素养与道德情感的同步提升。其次,强调"知行合一",鼓励学生在义卖中践行善文化,将语言表达与公益行动紧密结合。最后,构建"德能兼备"的双维评价体系,既关注语文能力的展现,也重视学生在活动中的品德表现,推动评价方式从单一能力导向向综合素养转变。

二是以真实情境为载体,驱动跨学科目标落实。在活动中,学校通过"双场景联动"模拟义卖场景,让学生扮演摊主、宣传员等角色,在语文课中撰写宣传文案,在美术课中设计海报与摊位,增强参与感与趣味性。同时,设置"双任务整合",如设计摊位、撰写文案、计算善款等,引导学生综合运用语文、数学、美术等学科知识,促进知识整合与实际应用。活动结束后,鼓励学生分享实践体会,深化对善文化的理解,推动思行融合与能力迁移。

三是以双向赋能为路径,促进文化素养协同发展。在活动中,语文通过文案传递善念,数学通过计算培养责任意识,美术通过设计提升审美能力,形成"知文互进"的学科互补机制。同时,活动将善文化贯穿活动全程,实现"情理共通"的文化浸润,提升学生的人文素养与道德情操。此外,通过完成跨学科任务,学生实现"学用合一"的能力迁移,将所学知识应用于实际,增强综合素养,为自身全面发展奠定基础。

以善文化为内核的小学语文跨学科教学,以"博雅至善"理念为根基,通过构建融合机制、创设真实情境、实现双向赋能,打破了学科界限,让语文学习从课堂延伸到生活。在活动实践中,学生不仅提升了语言运用、逻辑思维等学科能力,更在点滴行动中理解善、践行善,实现了"文以载道"与"立德树人"的统一。这种教学模式为小学语文跨学科教学提供了新思路,即扎根文化土壤,联结生活实践,让语文学习成为滋养心灵、传承文化的过程,最终实现学生语文素养与文化修养的协同成长。

倪锐敏 冯紫桃



富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

阅读 为生命充电 让精神更充沛

